

# 东莞市交通运输局

(B): 工交邮电交通运输

东交函〔2024〕500号

## 对东莞市政协十四届三次会议第20240307号提案的答复

高埗镇政协小组：

贵小组在东莞市政协十四届三次会议提出的《关于改善停车“怪象”的建议提案》收悉。经综合市发展改革局、市城市管理综合执法局、市公安局交警支队的意见，现答复如下：

### 一、关于提案中“降低停车收费标准，延长免费停车时长”的建议

(一) 我市道路主要功能是用来行车的，不是用来停车的，为解决社会大众在部分区域路段临时停车需求，根据《中华人民共和国道路交通安全法》有关规定，各镇街（园区）可依法规划设置路内临时停车位，路内停车位的使用原则是“短停快走”。今年2月，市发展改革局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市市场监督管理局修订印发了《东莞市机动车停放服务收费管理实施细则》，明确纳入政府指导价管理的停车设施，按照“路内高于路外、重点区域高于非重点区域、高峰时段高于非高峰时段、非服务对象高于服务对象”的原则，制定停放服务差别化收费方案，通过累进式加价阶梯和

延长计费“封顶”时段、缩短计费单位时长等方式，提高停车设施周转率和使用率。

目前我市路内停车泊位的收费标准日均封顶 25 – 58 元(广州市繁忙路段路内停车泊位收费标准，工作日每天 328 元封顶、非工作日 263 元封顶，对比广州、深圳、佛山等城市，我市同类别、同时段路内停车泊位收费标准最低)，免费停放时长 30 分钟，已能满足市民临停办事的基本需求，如降低路内停车泊位的收费标准，延长免费停车时长，将降低路内、路外公共停车泊位的使用效率，并影响社会资本投建运营路外公共停车设施的意愿。当然，在实际实施过程中，我们可遵循从小到大、从低到高，循序渐进的原则，培育市民群众停车付费、停车入场入位的习惯。

(二)“停在停车位外面、车头向外一个停车位停多部车辆、骑压停车方格线停放”等停车“怪象”，根据《广东省道路交通安全条例》《东莞市机动车停车管理办法》有关规定，实属机动车违停，应由公安交警部门给予口头警告或处二十元以上二百元以下罚款。

今年 1 月，市交通运输局、市公安局联合印发了《东莞市规范道路停车泊位管理行动工作方案》(以下简称《工作方案》，围绕道路停车管理工作建立泊位设置合法化、泊位管理体系化、停车收费合理化、停车服务再优化、泊位监管常态化的全覆盖工作机制。

下来，市交通运输局将会同市发展改革局、市公安局交警支队，进一步优化机动车停放服务收费差异化政策，继续加强对“有位不  
停、有场不入、乱停乱放”违法行为的查处力度，并不定期曝光机动

车乱停乱放行为，进一步提高市民群众文明停车意识。

## 二、关于提案中“加强规范停车的宣传，完善停车管理”的建议

车主交纳“燃油税”等主要是用于基础设施建设。道路路内停车泊位具有动态性、公共性、有限性、临时性，须临停快走，而路内停车泊位收取机动车停放服务费，是为了调节机动车出行，促进市政公共资源的充分利用、高效周转，让更多有需要的社会大众使用。

下来，市镇村各级各相关职能部门、各停车运营企业将通过制作主题宣传动画、宣传海报、政策解读等形式，在政府门户网站、属地宣传阵地、自媒体公众号等渠道，加大停车管理政策和文明停车行为的宣传引导，通过文明城市创建宣传平台，定期曝光不按规定停车行为，宣传“停车入位、用者自付、违停受罚”的理念，培育市民群众依法文明停车的规则意识。

## 三、关于提案中“针对‘僵尸车’出台相应的处置政策”的建议

根据《东莞市机动车停车设施管理办法》有关规定，零部件残缺损毁、失去驾驶功能，长时间停放且无法联系到所有人的机动车；已达到报废标准，长时间停放且无法联系到所有人的“僵尸车”，妨碍其他车辆、行人通行的，由公安机关交通管理部门处 20 元以上 200 元以下罚款，并可拖移至指定的地点停放。对于长时间停放的“僵尸车”，市公安局交警支队组织警力，针对道路沿线、巷道停车场内长期停放、遗弃的“僵尸车”开展地毯式排查，对于能够联系车主的，通知车主及时移动车辆；对于无车辆信息、无人认领的车辆，通过拍照、录像等方式记录违法事实和证据后，全部拖移至指定停

车场停放；对达到报废标准的机动车逐车摸排走访，耐心细致向机动车所有人讲解报废车辆留存的危害以及车辆注销业务流程，从源头上消除道路交通安全隐患。

下来，一是市公安局交警支队将持续开展“逾期未年检、逾期未报废”车辆清理行动，重点做好僵尸车在内的隐患车辆排查清理工作。二是根据市“百千万工程指挥部”统一部署，市公安局交警支队将会同市相关职能部门，不定期对全市范围内“僵尸车”开展多轮集中清理专项整治行动，持续做好机动车停车秩序整治工作。

感谢您们的宝贵建议，希望您们继续关心和支持我市交通事业的发展，提出更多好的建议。



(联系人:陈锦洪，联系电话:22002007)